

美墨贸易协议初谈成 加拿大压力陡增

美国贸易代表办公室8月27日宣布,美国与墨西哥就更新北美自由贸易协定达成初步原则性协议。美国总统特朗普随即“喊话”,要尽快与加拿大重启贸易谈判。

分析人士认为,美国利用其自身贸易优势地位率先与墨西哥达成协议,意在“倒逼”加拿大在谈判中妥协。但这种标榜“美国优先”的单边主义贸易策略能否奏效尚待观察。



8月27日,在德国柏林,德国外长海科·马斯(右)与加拿大外长弗里兰出席德国驻外使节工作会议。海科·马斯在柏林说,要打造“多边主义者联盟”来制衡美国方面的“美国优先”理念。

【新闻事实】美墨达成初步协议

据白宫消息,特朗普8月27日与墨西哥总统培尼亚通电话,相互祝贺。

据美国媒体报道,在一些焦点议题上,墨方被迫做了让步。比如,在汽车制造领域,美方要求“4年内实现北美地区所产汽车75%组成部件”产自美国、墨西哥和加拿大,比现行规定62.5%大幅提高。美方还要求40%至45%的汽车零部件由“时薪不低于16美元”的工人制造,这可能促进制造业岗位回流美国、削弱墨西哥劳动力成本较低的优势。此外,墨方不再坚持设立贸易争端调解工作组。

美方也并非毫无妥协。比如,美国先前提出协定增补“日落条款”,即每5年续签一次、否则自动失效,遭墨加两国坚决反对。但美方此次同意将新版协定有效期设为16年,6年后重新评估,如评估通过可将期限再延长16年。

特朗普还立即“放话”,如果加方没有重返谈判,“最简单的方法”是对加拿大汽车加征关税。

白宫证实,加拿大总理特鲁多已与特朗普通话,除了“祝贺”美墨达成贸易协议,两人还讨论了加美贸易并同意将继续推动“有成效的对话”。

加拿大外长弗里兰27日中断在欧洲的访问改赴华盛顿,定于28日与美方贸易代表重启磋商,但强调加方只会签署对加拿大有利的新北美自贸协定。

【深度分析】把谈判变成“范本”

美方率先“拿下”墨西哥,有其战术和战略的双重考量。

首先,战术上可“倒逼”加拿大。分析人士认为,加墨两国在谈判大部分时间内原本达成某种“同盟”,共同抵制来自美方的压力,但美国捏准了墨西哥在经济上对其依赖性更强,且墨西哥现任总统培尼亚在卸任前或有打造政治遗产之需,而率先与墨西哥达成一致,无疑令加方压力陡增。

墨西哥北方银行首席经济分析师卡西利亚斯说,墨美两国间争议问题已在谈判中基本解决,现在就等加拿大回到谈判桌了。

当然,加拿大对美国市场依赖程度不像墨西哥那么高,要加拿大最终妥协,美国或许也要做出一定让步,比如撤销美国对加拿大钢铝产品征收高额关税的政策。

第二,战略上“打造范本”。中国人民大学国际关系学院教授、国家发展与战略研究院研究员李巍分析,克林顿政府签署的北美自贸协定对墨西哥有一定“让利”,而美墨此番达成一致的内容显现出特朗普政府更强调美国利益优先,墨西哥做出了较大让步。

李巍说,美国显然想把美墨谈判模式变成美国与其他国家修改或新签贸易协定的一个“范本”,挨个向加拿大、欧盟、日本等经济体施压。

【即时评论】柿子先捡软的捏

特朗普政府去年以来向美国几乎所有主要贸易伙伴挑起贸易纠纷,看似四处点火,实则算盘打得精明。

柿子先捡软的捏。美国“攻下”墨西哥,进而可以胁迫加拿大,力图一举解决对美国经济影响最直接的北美自贸协定,先把这个年贸易额超过1万亿美元“后院”换上“美国优先”的底色。手握这张“底牌”,美国对其他贸易谈判对手的态度可以想见。

不过,贸易的核心是交换,一来一往互利共赢才是交换的真谛。只想着自己一方获利,而让对方利益受损,这种做法不可持续,也绝非真正“交易的艺术”。

美、加、墨三国签署的《北美自由贸易协定》1994年1月正式生效。

特朗普就任美国总统后,去年4月宣布三方将重新谈判协定、修订一些他认为让美国“吃亏”的条款。

特朗普政府原先希望在11月中旬选举前达成新版协定,但三方就多项争议条款争执不下。

墨西哥7月初举行选举,新当选总统洛佩斯定于12月1日就任,其多项政策主张与现任总统培尼亚不同。培尼亚此前说,希望在卸任前签署协定。

据新华社

日《防卫白皮书》渲染周边威胁 为加速军扩铺路

疑邻盗斧 日本自己高举战斧

日本政府8月28日批准2018年版《防卫白皮书》。这份白皮书继续渲染日本周边安保环境日趋严峻,意图为安倍政府今年年底制定新《防卫计划大纲》和加速军备扩张铺路。

白皮书称,日本周边的安保环境“日趋严峻”。针对已趋缓和的朝鲜半岛局势,白皮书虽肯定了朝方在美朝峰会中“以文书形式明确表达实现无核化意愿”的意义,但仍不忘继续鼓吹朝鲜对日本是“史无前例且迫在眉睫的威胁”,强调日本对朝鲜的核及导弹威胁的认识并未改变。

白皮书同时继续渲染“中国威胁论”,对中国的常规军事活动及正当国防建设说三道四,并肆意歪曲中国海警船巡航钓鱼岛海域等正当行为,称中国“单方面升级”在日本周边的军事活动。

白皮书也详细介绍了安倍政府扩张性防卫政策的最新动向,包括日本改革陆上自卫队增强一体化运用、新设“日版海军陆战队”——水陆机动团、决定引进陆基宙盾反导装备等昂贵武器装备、防卫预算连续6年增长等。

据日媒报道,安倍政府计划于2018年年底改写《防卫计划大纲》,以强化日本在西南防卫、反导体系及信息、太空等多领域的防卫能力。

白皮书称,新大纲所描绘的防卫蓝图应满足日本应对周边严峻安保环境的需要,而不仅是既有安保政策的延伸。

此外,白皮书一如既往地强调了日美同盟的重要性,指出在冲绳县边野古地区建设替代基地依旧是解决美军普天间机场搬迁问题的唯一解决方案。

分析人士认为,日本政府在2018年版白皮书中进一步渲染周边威胁,是有意为2019财年继续增加防卫预算及改写大纲进行铺垫,为安倍政府进一步加速军扩的动作寻找借口。

据新华社

域外传真

法国

禁止中小学生在校园内用手机

法国国民议会日前通过法案,禁止幼儿园、小学和初中学生在校园内使用手机。法案规定,除残障学生特殊需要、校外活动或教学目的外,3岁至15岁的学生在教学活动中不得使用手机、平板电脑及智能手表等可联网通信设备,高中学生可自愿执行全部或部分禁令。该法案将于今年9月正式生效。

这一法案旨在抑制手机对学生造成的负面影响。法国参议员斯特凡娜·皮耶努瓦尔表示,手机是干扰教学纪律的重要因素,长期使用手机会影响学生的注意力和学习能力。法国教育部长布朗凯表示,当前手机成瘾症、社交网络滥用等已成为法国面临的重大问题,严重影响下一代的身心健康,让孩子在塑造人格的学生时代,就失去了应对现实人生的能力。

法案还将为学校限定使用手机的场所及没收手机等行为提供法律依据。

此前,法国在2010年颁布的《教育法》中已规定,禁止幼儿园、小学和初中学生在教学活动期间或在学校有规定的地方使用手机,但相关规定被批评不够全面。法国总统马克龙在竞选时就曾承诺在校园内“消灭”让人分心的智能手机。他就任后,法国教育部用近一年的时间促成新法案。相比旧法案,新规禁用范围更广,更具法律效力。 据《人民日报》

美国

摸海豹追海龟 一游客挨重罚



美联社8月27日报道,一名男子在社交网站上发布一段以“僧海豹”为话题词的视频,内容是他去年一天晚上在考爱岛波伊普海滩走向一头正在睡觉的僧海豹,伸手摸它。

海豹受到惊扰后冲向男子,吓得男子拔腿就跑。讽刺的是,男子逃跑时,镜头扫到美国国家海洋和大气管理局竖立的标语牌,上面提醒公众要与野生动物保持一段安全距离。

国家海洋和大气管理局发现这段视频,调查男子身份过程中又发现另一段他在波伊普浮潜时追逐一头海龟的视频。这两起行为给该男子带来1500美元罚单。国家海洋和大气管理局说,他们追查到这男子的家庭住址,男子同意支付罚款。

夏威夷僧海豹是重要濒危物种,受夏威夷州法律和美国联邦法律保护。

国家海洋和大气管理局负责野生动物管理的工作人员亚当·库尔茨说,游客往往为近距离拍摄动物或寻求刺激触犯野生动物保护法律,“看到人们惊扰这些动物真是令人懊恼”。 据新华社